

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатова Анатолия Сергеевича
«Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном
измерении», представленной на соискание учёной степени доктора политических
наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

В автореферате диссертации А.С. Филатова актуальность исследования изложена основательно и аргументированно. Особое внимание привлекает вопрос, связанный с актуальностью, имеющий прямое отношение и к Российской Федерации, и ко всему постсоветскому пространству. Автор отмечает, что вопрос о реинтеграции на постсоветском пространстве остаётся открытым. И в пользу такого предположения говорят существующие надгосударственные структуры, такие как Содружество независимых государств (СНГ), Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Единое экономическое пространства (ЕЭП), а также Таможенный союз и Евразийский экономический союз (ЕАЭС). И главным фактором здесь выступают, с одной стороны, культурно-цивилизационные отличия постсоветского пространства с Западом в целом и Европой непосредственно, а с другой стороны, общие социокультурные традиции и ценности, цивилизационные установления, характерные для республик бывшего СССР.

Оформление и структура автореферата соответствуют действующим требованиям. Заслуживают внимания и положительной оценки развернутая характеристика степени разработанности проблемы исследования (с. 4-8), основательно прописанная теоретико-методологическая база (с. 9-10), обоснованность положений научной новизны (с. 10-11), описание теоретической и практической значимости (с. 14-15), а также степени достоверности и апробации результатов исследования (с. 16). Содержание автореферата также свидетельствует о солидном личном вкладе диссертанта: в исследовании решена проблема, имеющая существенное значение для политической науки и политико-государственной сферы жизни общества. Достаточно явным видится то, что основные положения и результаты диссертационного исследования разработаны автором самостоятельно.

Необходимо отметить обоснованность и научную значимость положений, выносимых на защиту (с. 11-14), которые соотносятся с целью и задачами диссертационного исследования (с. 8), а также с позициями научной новизны (с. 10-11). В автореферате фиксируется проработка огромного фактологического материала, затрагивающего основные вехи всемирной истории и социально-экономического развития, разносторонних аспектов религиозной жизни применительно к разворачивающимся геополитическим отношениям. Такая

тщательная работа привела к созданию концепции, которая оценивает геополитическое устройство мира сквозь призму объяснения исторического процесса смены очагов в оси Мировой культуры и характеристики образуемых на их основе цивилизационно-геополитических центров.

В конечном итоге, содержание автореферата даёт представление, что диссертация А.С. Филатова является самостоятельным исследованием, формирующим свой категориальный аппарат, создающим исследовательскую парадигму и достигающим значимых теоретических и практических результатов.

При этом, чрезмерное углубление в проблемы хозяйственной жизни общества, особое рассмотрение способов взаимодействия человека и природы – присваивающего, производящего, созидającego, представляется лишним. И если в автореферате такой аспект лишь обозначен (с. 23), то можно предполагать, что в самом тексте диссертации он занимает достаточный объём.

Однако, это замечание не влияет на высокую оценку диссертационного исследования на тему «Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении» в лице рецензируемого автореферата, который однозначно соответствует всем основным требованиям ВАК РФ, а его автор Филатов Анатолий Сергеевич заслуживает присуждения ему учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук, кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории и международных отношений
Филиала Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова в городе Севастополе

М. Жербкин
Жербкин Михаил Васильевич

«03» апреля 2023 г.

Филиал Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова в городе Севастополе
299001, г. Севастополь, ул. Героев Севастополя, 7
Телефоны учреждения: 8692 48-94-67
Интернет-сайт учреждения: <https://sev.msu.ru/>
E-mail рецензента: m.zherebkin@mail.ru

